
Multiplier par 11 
 

   2 4 

× 1 1 

   2 4 

2 4 0 

2 6 4 

 

Passons sur les 9 premiers multiples de 11, où les résultats sont les nombres à 2 chiffres 

identiques : 11, 22, 33, 44, 55, 66, 77, 88 et 99 ! 

Ensuite 10 × 11 = 110, la multiplication par dix revenant à écrire un zéro de plus à droite ! 
 

Multiplier par 11, 

c’est ne faire que des additions 
 

En effet comme 11 vaut une dizaine et une unité, multiplier par 11 revient à ajouter le 

nombre à son décuple. Ainsi 11×11 vaut 11+110, soit 121.  
 
Soit maintenant un nombre à 2 chiffres : d̄u, d dizaine(s) et u unité(s).  

Les chiffres de 11×d̄u se trouvent en écrivant 11×d̄u = d̄u + 10×d̄u = d̄u + d̄u0, ce qui se 

retrouve en « posant » la multiplication : 

 

 

 

 

 

 

Lorsque d+u˂10, les trois chiffres de 11×d̄u sont donc    d   d+u   u.  

Par exemple     11×34 vaut 3(3+4)4, soit 374.  

Ce qu’on peut résumer par le schéma suivant : 

                                                +             

 

                          1 1  ×  3 4   =   3  7  4       

 

ou, plus généralement :           + 

 

                          1 1  ×  d u   =   d  d+u  u       
 

***** 

  

De même pour un nombre à trois chiffres cdu (c centaines, d dizaines et u unités) : 

cdu × 11 = cdu × 10 + cdu        

     = cdu0 + cdu 

      c      d     u 

        ×    1     1 

      c      d     u 

c    d      u     0 

c  c+d  d+u  u 

 

Les chiffres de 11×cdu sont donc c   c+d   d+u   u.  

       d    u 

  ×   1    1  

        d    u 

  d    u    0  

  d  d+u  u 



Par exemple : 243 × 11 = 2(2+4)(4+3)(3) = 2 673, que l’on peut énoncer chiffre après 

chiffre en faisant mentalement les additions successives des chiffres de 243 :  

2 mille 6 cent 7 dizaines et 3. 

 

Bien sûr, il se peut qu’il y ait des retenues, comme dans l’exemple suivant : 

8798 × 11 =     8 

  +      170 

  +   1 660 

  + 15 000 

  + 80 000 

          =  96 778 

 

En calculant ainsi en ligne, chiffre par chiffre, la multiplication par 11 revient bien à de 

simples additions. 

 

***** 

 

Supplément : vous trouverez sans peine ce qu’il faut rajouter aux exemples précédents 

pour faire des multiplications par 111 ou par 101 ou par 110 : 

 

12 342 × 111  = 1(1+2)(1+2+3)(2+3+4)(3+4+2)(4+2)(2) 

   =1 369 962 

12 342 × 101  = (1) (2)(1+3)(2+4)(3+2)(4)(2) 

  = 1 246 542 

12 342 × 110 = 1(2+1)(3+2)(4+3)(4+2)(2)0 

  = 1 357 620 
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